

В диссертационный совет 21.1.076.01,  
созданный на базе ФГБУ «Центральный  
научно-исследовательский институт  
организации и информатизации  
здравоохранения» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Царанова Константина Николаевича «Мониторинг  
социально-психологического климата безопасности в медицинских  
организациях», представленной на соискание ученой степени  
доктора медицинских наук по научной специальности  
3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения,  
медицинско-социальная экспертиза

Актуальность диссертационного исследования Царанова К.Н. обусловлена возрастающими требованиями к качеству и безопасности медицинской деятельности в современных условиях, наличием значительного числа, уже известных и описанных, предотвратимых неблагоприятных событий при оказании медицинской помощи, а также необходимостью интеграции подходов социологического, психологического и организационного анализа для формирования культуры безопасности на уровне медицинских организаций. В автореферате приведён обширный анализ отечественных и зарубежных научных публикаций, подтверждающий недостаточность существующих концептуальных и инструментальных решений в данной области.

Научная новизна работы заключается в разработке и внедрении методики оценки социально-психологического климата безопасности пациентов, основанной на раздельном учёте индивидуальных и принятых в социальной группе оценочных критериев, используемых респондентами (принцип диады и триады), применением комбинации валидированных анкет, математических методов и индексов для количественной оценки скрытых от прямого наблюдения параметров безопасности медицинских процессов. Особое практическое значение имеет формирование комплексной системы образовательных мероприятий для управлеченческого персонала МО с использованием современных дидактических и

рефлексивных методов, что способствует значимому улучшению показателей безопасности пациентов.

Достоверность результатов обеспечена использованием международных этно-лингвистически адаптированных инструментов анализа, статистической и регрессионной обработкой массивов данных, тиражируемостью методики и подтверждением её валидности в различных медицинских организациях Российской Федерации. Степень внедрения полученных результатов свидетельствует о высокой практической значимости работы для федеральных, региональных и муниципальных медицинских учреждений, а также медицинских образовательных организаций, которые реализуют обучение управленческого персонала здравоохранения, по программам дополнительного повышения квалификации.

Положения, выносимые на защиту, включают: научно-обоснованный инструментарий мониторинга, комплекс образовательных методов для коррекции социально-психологического климата безопасности пациентов; выявление взаимосвязи образовательных программ и динамики показателей здоровья сотрудников; методы стратификации и ранжирования подразделений, что позволяет формировать целевые группы для образовательного воздействия; доказательство позитивного влияния внедрения разработанных процедур на повышение уровней удовлетворённости пациентов, качества и безопасности медицинской деятельности.

Структура диссертационной работы, отражённая в автореферате, логична, подтверждается публикационной активностью автора в ведущих рецензируемых и международных научных журналах.

Результаты исследования вносят существенный вклад в развитие теории и практики общественного здоровья, социологии медицины и организации здравоохранения.

Работа Царанова К.Н. отвечает высоким академическим требованиям, отличается новизной и практической применимостью, научные выводы обоснованы и подтверждены статистически. Тематика исследования полностью

соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и современным потребностям отрасли.

### **Заключение**

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Царанова К.Н. «Мониторинг социально-психологического климата безопасности в медицинских организациях» является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация соответствует требованиям п.п. 9,10,11,14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор, Царанов Константин Николаевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015), необходимых для работы диссертационного совета 21.1.076.01.

Ректор федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Рязанский государственный  
медицинский университет имени академика И.П. Павлова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ



Калинин Роман Евгеньевич

22.09.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9  
Телефон: +7 4912 971801  
Адреса электронной почты: rzgmu@rzgmu.ru